
Povest iz domačih hribov. 
_ 

Tedaj se je Jerci obraz zjasnil in zmagpvito se 
je ozrla. Torej je le pomagalo! Iz Maribora jei namreč 
brzojavila gospodu župniku tole: 

»Odložite Ravnjakovo ženitev! Ovira. Pridem 
jutri opoldne. Jerca Trobej.« 

Nekaj pred deveto uro je prinesel šentožbolčki 
pismonoša župniku to brzojavko. Ta jo je takoj 
pokazal ženinu in nevesti ter Osojniku. To je bil 
dirindaj! Nevesta je začela tuliti in je o Jerci rekla 
vse, le dobrega nič; ženin je obmrknil in ni zinil 
besede; stari Osojnik pa je robantil in zahteval, naj 
se poroka izvrši, kajti brzojavka je očitno kaka 
neslana šala, ki jo je skuhal kak norčavež — in 
Jerca gotovo ni bila v Mariboru. Župnik ga je za
vrnil, da poroke ne more opraviti, dokler se ne pre
priča, kaj je na sporočilu, in da je treba na vsak 
način počakati in nekega k Št. Ožboltu poslati, da 
poišče Jerco. Ujec Miha, ki je bil na Ravnjakov kraj 
za pričo, je raznesel novico o brzojavki med ljudi. 
To je bilo besed in smeha in nekateri prešerni fantje 
so za nalašč začeli vriskati. Ko se je v tem prikazala 
Jerca, so jo obkolili in hoteli spraševati. Ta pa je 
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zaničljivo ošvignila množico in ni odgovorila; godr
njaje je odšla v župnišče. Tu se je zaletela nevesta 
vanjo kakor osa: 

»Hrupija, hinavka! Da te sram ni!« 
»Tiho, smrklja!« se je zadrta Jerca. »Čakaj, da 

stari ljudje svoje povejo!« 
»Po sili hoče Ravnjaku svojo ciganico obesiti,« 

je zapiskala nevestina sestra. 
»Če Pavlo s tem misliš, si boš jezik opekla. 

Pavla za Ravnjaka ne mara več.« 
Ravnjaka je zadelo ko udarec. Tedaj je posegel 

župnik vmes in vprašal: 
»Jerca, ali ste vi poslali brzojav?« 
»Da, gospod župnik, in prav ste storili, da ste s 

poroko počakali.« 
»Kakšen zadržek vam je znan pri tej ženitvi?« 
»Ah je zadržek ali ni, to je RavnJakova reč. Jaz 

imam le to povedati, da je nevestin oče hudodelec in 
da na Osojah niti ped zemlje ni njegove.« 

Ko strela so treščile te besede v ljudi, ki so stali 
okoli. Osojnik je prebledel in se jel močno tresti. 
Toda potem je zagrmel s svojim surovim basom: 

»Ti — Hruplja! Kaj ti pride na misel! Svojega 
poštenega imena ti ne dam v tvoje gnile zobe.« 

»Ti pa pošteno ime! Goljuf si in Osoje si si 
prigoljufal.« 



»Tiii — ti — ti —!« je zaškrtal Osojnik in hotel 
t levico zamahniti. 

Orjaška ženska pa se mu je že razkoračila tik 
pred nosom in zavpila: 

»Koj takoj mi spusti pest! Še nobenega moškega 
se nisem bala in se tudi ne bom. Moški ste vsi vkup 
lumpi in figo vredni — razen gospoda župnika 
seveda.« 

»Jerca,« se je oglasil Ravnjak, »obrekovati zna 
vsaka hudobna ženska. Mi pa bi radi zares culi, kaj 
moreš takemu uglednemu poštenjaku očitati.« 

»Ugleden je marsikak hinavec, pošten pa nikoli, 
haha,« se je potovka zahehljala. »Ta ugledni Osojnik 
je hotel svojemu lastnemu bratu otroka umoriti; 
ker mu to ni uspelo, jo je ciganom predal. Dekle 
pa še živi in ni več pri ciganih.« 

Vsi so bili kakor okameneli od začudenja, Rav
njak se je tresel, Osojnik pa se je vzravnal in zavpil: 

»Poznam to bajko. Vse to si je izmislil oni 
cigan, ta satan. Tudi pri meni je bil in je hotel, da 
bi mu dal denarja, če nočem, da me očrni. S ciga
nom in z Jerco, ki si je z njim na roko, pa se bomo 
drugje pogovorili.« 

»Hoho, tako lahko se mi ne izmuzneš. Cigana 
sem en edini krat srečala, to je bilo pred tremi leti, 
takrat, ko sem ga premikastila in spodila; po tistem 

še nisem spregovorila z njim. Cigana ni treba 
zraven — so še druge priče tudi.« 

»Katere druge, lažnivka?« 
»Ponovi to besedo, če si upaš!« je zarezala 

Jerca in namerila s svojo moško desnico. 
Potem je počasi privlekla iz nedrij pisanje in je 

dala župniku. Bilo je tisto, ki ga ji je dal ravnatelj 
mariborske kaznilnice. Župnik je je bral pazljivo 
in očitno je bilo, da ga je pretreslo. Dal je je 
Ravnjaku. Ta je vrstice kar preletel in še, ko je 
čital, je hlastno vprašal potovko: 

»Ali je to dekK o katerem tu piše, Pavla?« 
»Če nimaš slame v glavi, ne boš dvomil.« 
»Kje je ciganica? Kje je?« je segel Osojnik 

vmes. 
»Tega nikomur ni treba vedeti, tebi pa še naj

manj, še prehitro jo boš videl, hčer svojega brata.« 
»Ali je Silvester vse priznal?« je spraševal 

Ravnjak. 
»Še dosti več, kakor je zapisano.« 
Tedaj se je Osojnik divje zakrohotal: 
»Hahaha, Silvester, ta baraba tatinska, ki se je 

vedno s cigani klatil in z drugimi takimi potepuhi! To 
ste mi čedni tožniki: cigan, ciganica, oni v kaznil
nici in Jerca. — Haha! Takim vendar nobeden ne 
bo verjel, če ima kaj soli v glavi.« 



»Le smej se, grešnik stari! Saj se ne boš več 
smejal.« 

»Jerca, kje si dobila to pisanje?« je vprašal 
Ravnjak. 

»Ha, ali misliš, da ni pravo? Poglej na pečat in 
podpis! Prijela sem to reč na pravem kraju, ker 
sem vedela, da ste moški prepočasni in preveč 
nerodni. . . Dokazov je še dovolj — sodišče jih bo 
vse izpričalo.« 

Tedaj je spregovoril zopet župnik: 
»Nismo zato tu, da bi sodili, temveč da odločimo, 

ali naj se poroka vrši ali ne. Odločiti morata vidva, 
ženin in nevesta, predvsem ženin.« 

Ne da bi dolgo premišljeval, je izjavil Ravnjak: 
»Poroka se ne izvrši, dokler se vse ne pojasni.« 
»Prekleto! Tak si torej? Zlodej salamenski!« je 

zaklel Osojnik. 
Nevesta in njena sestra sta zahreščali: 
»Besedo sneš!« 
»Noben mož nisi!« 
»Baba si!« 
»Zdaj vas poznam,« se je razjezil Ravnjak. 

»Zdaj sploh odstopim. Ne vzamem te ne.« 
Ta trenutek je krepko potrkalo in odprla sta 

dva orožnika in vstopila. Starejši od njiju je vprašal: 

»Ali je tu neki Martin Osojnik, kmet na Oso
jah?« 

»Ta sem jaz,« je odgovoril Osojnik, bled ko 
stena, pa vendar z odločnim in trmastim pogledom. 

»Sodišče nama je naročilo, da vas primeva.« 
»Grom in strela, zakaj? Kar na kako zlobno 

obrekovanje vendar ne morete prijeti poštenjaka, 
ki še nikoli ni imel s sodnijo opraviti.« 

»Tole primite, gospod žandar,« je zaregljala 
bivša nevesta in pokazala na Jerco; »ta se laže in 
obrekuje.« 

»Smrklja smrkova!« je zaškrtala potovka. 
»Midva nimava kaj reči, niti kaj spraševati; 

izvršiti morava, kar nama je zapovedano,« je dejal 
orožnik in prijel Osojnika za roko. 

Tedaj je stopil župnik na sredo in prosil orož
nika, naj malo počakata, da se zunaj ljudje razidejo. 
Ko sta mu ugodila, je šel gospod na sejmišče. 
Ravnjak, ujec Miha in potovka so izginili pri onih 
vratih zadaj. 

Na sejmišču je župnik razglasil, da se poroka 
zaradi zadržka ne more vršiti, in je prosil ljudi, naj 
se lepo mirno razidejo. Večina je gospoda poslušala. 
Le nekateri, ki so bili od sile radovedni, so še ostali; 
med temi sta bila seveda tudi Cene in Urška. Cel 



šop moških se je podal v gostilno. Pol ure potem sta 
orožnika gnala Osojnika... 

Urška je nekaj časa še stikala okoli župnišča, 
Cene pa ji je pobrisal za tovariši v gostilno. Tu vam 
je bilo danes glasno kakor pred kakimi volitvami. 
Jerca je sedela v kuhinji in se je krepčala s kislo 
juho, zraven pa pripovedovala krčmarici, svoji pri
jateljici, kaj vse je v Mariboru izvedela. Krčmarica 
je nesla novice še tople svojemu možu v točilnico, 
ta pa takoj svojim gostom v pivnico. Kar sapo jim 
je vzelo. Potem pa so se jim odrešili jeziki in eden 
drugega so hoteli prevpiti. Eni so dejali, da so že 
poprej vedeli, kako se bo ta zaroka razdrla; drugi 
so se rotili, da so to vse skup same prazne čenče in 
da se bodo skadile v nič. Tedaj je stopil med duri 
mojster Cene, ki se še od včeraj ni čisto razbistril, 
in je zakrulil: 

»Oj zdaj gremo, oj zdaj gremo, 
nazaj nas več ne bo.« 

»Halo, Cene bo kaj povedal!« so vzkliknili 
nekateri. »Cene, kaj je novega?« 

»Sreča je opoteča,« se je hehljal Cene, »in laž 
ima kratke noge. Za levico jo drži eden in za des
nico eden. Tako jo vodita tam dol za vodo — hoho.« 

»Kaj se nam pleteš? Povej tako, da te razu
memo!« 

»Ha, ali niste videli, ko so Osojnika gnali? Na 
vsaki strani orožnik s puško po konci, na sredi pa 
nekdanji osojški gospodar.« 

Medtem ko je govoril, se je začul izpred gostilne 
nov hrup. Dva orožnika sta našla gor pri čevljarjevi 
koči cigana Mirka vsega pijanega in sta ga vklenila 
in prignala. 

Ko sta namreč iskala onega razbojnika, o ka
terem je pripovedoval Osojnik, sta naletela na 
cigana in ga prijela, ne da bi bila slutila, kako 
imeniten lov se jima je posrečil. Ker se je pijani 
cigan venomer s Cencem izgovarjal, sta orožnika 
prišla še po tega v gostilno in sta ga gnala s seboj, 
ne da bi ga bila vklenila. 

S sejmišča sem je pridirjala Urška in vpila: 
»Cene, Cene, za božjo voljo, kaj si napravil?« 
»Ničesar!« je zahrulil čevljar. 
Ko sta ga orožnika odgnala s ciganom, je zapel 

s poredno otožnostjo: 

»Oj zdaj gremo, 
oj zdaj gremo, 
nazaj še pridemo . . .« 

(Dalje sledi.) 


